

第3章

癌痛的护理全程管理

3.1 癌痛护理全程管理的重要性

疼痛是人类的第五大生命体征，控制疼痛是患者的基本权益，也是医务人员的职责义务。疼痛是癌症患者最常见和难以忍受的症状之一，严重地影响癌症患者的生活质量。如果癌痛不能得到及时、有效的控制，患者常感到极度不适，可能会引起或加重其焦虑、抑郁、乏力、失眠及食欲减退等症状，显著影响患者的日常活动、自理能力、社会交往和整体生活质量，还可能对治疗进程及心理状态造成负面影响。因此，在癌症治疗过程中，应对癌痛患者进行常规筛查、规范评估和有效地控制疼痛，并强调全方位和全程化护理管理，进一步完善癌症患者全程护理体系，将癌痛全程护理管理应用至癌痛患者的治疗过程之中，提高医疗机构癌痛诊疗水平，积极改善癌症患者的生活质量，促进治疗配合，缓解心理压力。

3.2 影响癌痛护理全程管理的患者因素

在癌痛护理全程管理中，患者作为治疗的主体，因为缺乏癌痛相关知识，对癌痛的治疗、用药存在错误认识，对癌痛质量有顾虑，担心服用止痛药会产生依赖、成瘾及相关不良反应；认为对癌痛的治疗以耐受为主，尽量延长给药间隔时间，减少止痛药用量，以防药物成瘾等多种因素，从而产生焦虑、抑郁等心理问题，直接或间接地影响着疼痛护理的效果。

3.2.1 疼痛感知差异

疼痛作为一种主观感受，不同患者对相同程度的疼痛可能有截然不同的感知。这种差异受到个人疼痛阈值、疼痛经历、文化背景等多种因素的影响。一些患者

可能对轻微疼痛即表现出强烈的反应，而另一些患者则可能忍受较重的疼痛。因此，在癌痛护理管理中，护理人员需充分了解患者的疼痛感知特点，进行个性化的评估和干预。

3.2.2 心理情绪状态

癌症患者的心理状态对疼痛管理有着重要影响。这些心理情绪会显著影响患者对疼痛的感知和应对能力。焦虑可能加剧疼痛感受，而抑郁则可能导致患者对治疗失去信心，形成“疼痛-情绪-疼痛”的恶性循环。同时，心理状态还影响患者的治疗信心和配合度，进而影响疼痛治疗的效果。

3.2.3 社会支持情况

社会支持是患者应对疾病和疼痛的重要资源。良好的社会支持，包括家庭、朋友、医护人员等，可以为患者提供情感支持、信息支持和经济基础，有助于减轻患者的心理压力和疼痛感受。相反，缺乏社会支持的患者更容易陷入孤独和无助的状态，影响疼痛护理全程管理的效果。

3.2.4 治疗配合程度

患者对治疗方案的配合程度直接影响到疼痛护理的效果。如果患者对治疗方案存在疑虑或抵触情绪，会影响治疗的顺利进行和疼痛的有效控制。

3.2.5 经济负担能力

癌症治疗及疼痛治疗常时间较长，且需要花费高昂的费用，这对患者的经济提出了严峻挑战。经济压力可能迫使患者放弃或中断有效的治疗方案，从而影响疼痛治疗及护理的效果。因此，在疼痛护理全程化管理过程中，应关注患者的经济状况，提供合理的治疗方案，减轻患者的经济负担。

3.2.6 生活习惯与行为

患者的生活习惯和行为模式对疼痛护理全程化管理也有重要影响。不良的生活习惯，如吸烟、饮酒、熬夜等，可能加剧疼痛感受并影响治疗效果。而积极的生活习惯和行为方式，如适量运动、健康饮食、良好睡眠等，则有助于减轻疼痛并促进康复。

3.3 医护人员在癌痛护理全程管理中的权利和责任

3.3.1 筛查疼痛

筛查患者有无疼痛，如有疼痛，评估患者的疼痛部位、强度、性质、发生及持续时间、爆发痛发作情况，诱发缓解或加重因素，伴随症状、心理状态等。

3.3.2 评估记录

使用专业评估工具，遵循“常规、量化、全面、动态”的原则，进行全面的疼痛评估并记录，以确保评估的准确性和客观性。

3.3.3 制订方案

根据患者的疼痛评估结果和病情，制订合适的疼痛治疗计划，包括药物治疗、非药物治疗（如物理疗法、心理治疗等），以及多模式镇痛策略。

3.3.4 调整方案

根据患者的疼痛变化、不良反应和治疗效果，及时调整治疗方案，以确保患者得到持续有效的疼痛管理。

3.3.5 指导用药

指导患者正确使用止痛药物，包括药物的剂量、用法、注意事项及不良反应等，确保患者安全有效地使用药物。

3.3.6 知识宣教

向患者及其家属提供与疼痛相关的知识，包括疼痛的原因、评估方法、治疗原则及可能的并发症等，以提高患者的疼痛认知和自我管理能力。

3.3.7 自我提升

参与疼痛护理全程管理的专业培训和继续教育，以提高自身的专业技能和知识水平，为患者提供更好的疼痛护理服务。

3.4 患者在癌痛护理全程管理中的权利和责任

在癌痛全程护理管理中，患者的权利是至关重要的，这些权利旨在确保患者能够得到充分的尊重、理解和有效的疼痛控制。

3.4.1 患者的权利

1. 评估权

由专业医护人员使用专业评估工具，遵循“常规、量化、全面、动态”的原则进行全面的疼痛评估。

2. 知情权

可向医务人员了解病情、疼痛程度、疼痛管理的治疗方案、药物选择及可能的风险和不良反应等信息。

3. 选择权

在医生的建议下，充分了解治疗方案的内容、目的、风险等，做出是否接受治疗的决定，选择适合自己的疼痛管理方案，包括药物治疗、非药物治疗或其他辅助疗法。

4. 隐私权

患者的个人信息和医疗记录应得到严格保密，有权要求医护人员对其病情、治疗方案及个人信息等敏感信息进行保密。

5. 尊重权

获得来自医护人员、家人及社会的支持关怀及尊重，包括心理支持、情感支持和生活照顾等。

3.4.2 患者的责任

1. 主动报告疼痛

患者主动向医护人员如实描述疼痛的情况，主动报告疼痛的部位、性质、程度等信息，是医护人员制订精准疼痛管理方案的基础，明确疼痛状况有助于医护人员更准确地判断疼痛的原因和性质，从而采取更有针对性的治疗和护理措施。

2. 参与疼痛评估

患者是自身疼痛体验的直接感受者，因此应主动参与疼痛评估过程。这包括准确描述疼痛的性质、部位、强度及持续时间等信息，以便医护人员能够全面了解患者的疼痛状况，制订更加精准的治疗方案和护理措施。

3. 遵循治疗方案

患者应严格遵守医嘱，按时按量服用药物或接受其他治疗，这不仅是缓解疼痛的关键，也是确保治疗效果和避免不良反应的重要前提。患者应与医护人员保持良好沟通，确保对治疗方案有充分的理解和接受。

4. 反馈治疗效果

在治疗过程中，患者可能会遇到疼痛缓解不明显、药物不良反应等问题。此时，患者应及时向医护人员反馈情况，以便医护人员根据患者的具体反应调整治疗方案，及时的反馈也有助于确保治疗的连续性和有效性。

5. 做好自我管理

患者应学习如何识别和管理疼痛触发因素，如避免过度劳累、保持规律作息等。此外，患者还应了解如何正确使用疼痛管理工具，学会书写疼痛日记、放松技巧等，以提高自我疼痛管理的能力。

6. 学习相关知识

学习癌症相关知识，能够使患者对自身疾病有更全面、深入的理解，有助于患者建立正确的疾病观念，减少因信息不足而产生的恐惧和焦虑。

3.5 癌痛的护理全程健康教育

3.5.1 原则

1. 建立健全癌痛规范化治疗及护理的相关事宜

通过制定并实施癌痛规范化治疗标准和癌痛规范化护理体系、详细的护理标准和操作流程，以确保护理人员在处理癌痛时遵循统一的流程、标准、护理工作的科学性和规范性，从而提升整体治疗质量和护理工作的效率。

2. 护理人员全程参与

应从接触患者时开始参与，贯穿于整个治疗过程。护理人员全程能够持续关注患者的病情变化，及时调整护理措施，有助于早期发现并预防并发症的发生，并确保患者得到连续性、有效性、个性化的护理服务。

3. 定期开展患者教育

患者教育是健康教育普及的重要途径之一，但教育对象除了患者本人外，还应包括其主要照顾者，通过定期开展患者教育活动，可以将疾病相关知识传递给更多的患者及其家属，有助于提升患者的治疗依从性和疾病认知度，还能有效预防并发症发生、促进健康行为养成、改善患者生活质量、增强对医护人员的信任感。

4. 加强癌痛多学科会诊

多学科模式汇集了多个学科的专家，综合各学科的专业意见，充分考虑患者的个体差异，制定出更加精准、有效的治疗方案，提高诊疗方案的针对性，也为不同学科的专家提供交流与合作的机会。

5. 随访制度化

建立癌痛患者随访制度，定期对患者进行疼痛评估和治疗效果评价。根据评估结果和患者反馈，及时调整治疗方案和药物剂量。同时，关注患者的整体健康状况和生活质量变化，提供必要的支持和帮助。

6. 医务人员继续教育与癌痛规范化治疗培训常态化

护理人员接受系统的癌痛护理管理培训，提升其专业知识和技能水平。经过专业培训的护理人员能够更准确地评估患者的疼痛程度，制订并实施有效的护理措施，从而提升整体护理质量。

3.5.2 方式

1. 开展讲座、义诊

通过开展多种交流会，向患者及其家属普及“无痛是癌症患者的基本权利”这一观念，强调癌痛护理全程管理的重要性。

2. 制作宣教知识手册

通过图文解说等方式教授患者及家属使用数字分级法、面部表情疼痛量表法等简单易懂的工具进行疼痛自我评估。

3. 组织病友交流会

针对主要照顾者，组织开展病友交流会，教授患者家属如何协助患者进行疼痛评估、用药监督、情感支持及日常护理。

4. 提供心理咨询

设立心理咨询热线、心理支持小组，或邀请心理咨询师举办讲座，教授患者应对压力、焦虑、抑郁等负面情绪的技巧。心理干预是癌痛护理全程管理不可或缺的一部分，旨在帮助患者调整心态，缓解负面情绪，提高治疗依从性。

5. 开设疼痛护理门诊

确保患者在需要时能及时获得专业的医疗帮助，畅通就医渠道，保障疼痛护理的连续性和有效性。